DAILY DPRIDNIDURS'

版 第 269 期 总第 9312 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2018年12月7日星期五戊戌年十一月初一



"不裁员返 50% 失业险" 应防止企业念歪经

国务院日前印发《关于做好当前和今后 一个时期促进就业工作的若干意见》。《意见》 提出了当前和今后一个时期促进就业的重点 举措,其中包括支持企业稳定发展,对不裁员 或少裁员的参保企业, 可返还其上年度实际 缴纳失业保险费的 50%; 对面临暂时性生产 经营困难且恢复有望的,加大返还力度。

国务院出台促进就业新政, 支持企业稳 定发展,对不裁员或少裁员的参保企业,可返 还其上年度实际缴纳失业保险费的 50%,这 对企业来说,确确实实是一项利好政策,在一 定程度上减轻了企业的用工成本, 有助于稳 定就业。然而,新政也要防止一部分企业念歪 经,通过一些不正常手段达到变相裁员目的, 以骗取返还失业保险费, 而员工的合法权益 却受到损害。对此,劳动监察等监督部门要采 取应对措施,防止企业念歪经,从而确保这项 政策贯彻落实,给企业和广大员工都能带来

根据我国劳动法及社会保险条例有关规 定,用人单位必须为劳动者依法缴纳社会保 险,即我们通常所说的"五险",这其中就包含 了失业保险。失业保险费一般按月缴纳,用人 单位承担2%,个人承担1%,如果企业员工较 多, 汇总起来一年就要缴纳一笔不菲的失业 保险费。根据国务院这项促进就业新政,参保 企业不裁员或少裁员,就能返还上年度实际 缴纳失业保险费的50%,可以说返还的力度 相当之大。这项惠民新政实施后,一方面,用 人单位得到了实惠,减轻了用工成本,节省了 经济开支;另一方面,用人单位的员工队伍得 到了稳定,既促进了就业工作,又相对减少了 社会整体失业率。 利好,可谓一举多得。

然而,怕就怕"上有政策、下有对策",一 部分企业念歪经、搞小动作,通过减薪、调岗、 刁难等不正常手段,逼迫一些员工主动辞职, 这从表面上看,企业没有进行裁员,因而符合 新政条件可以返还 50%失业保险费。但在实 质上,这种逼迫员工辞职的行为,显然属于变 相裁员,严重损害了员工的合法权益。依据 《失业保险条例》,属于"非本人意愿中断就 业",由单位出具解除劳动关系的证明,可以 依规定领取失业金;而本人自愿主动辞职的, 不属于"非本人意愿中断就业"的情形,不可 以领取失业金。也就是说, 企业变相裁员的 话,失业员工很有可能无法领取失业金。因 此,对企业这种"损人利己"的做法,必须加以

笔者认为,在贯彻落实这项惠民新政过 程中,各地劳动监察等监管部门要对当地企 业的用工情况进行监督和检查,防止企业弄 虚作假,骗取失业保险费;对企业在一定时期 内辞职员工较多的, 或员工出现大量不正常 流失的情况,要及时调查核实,一旦查实企业 有违规违法行为,不仅不予返还 50%失业保险 费,还要给予严厉的经济处罚,从而倒逼企业 规范用工行为,以保障广大员工的合法利益。 此外,员工如果遭遇"被迫辞职"等变相裁员的 情况,也要敢于向劳动监察等监管部门投诉、 举报, 或通过法律途径来维护自己的合法权 益,坚决不让违规违法企业的"阴谋"得逞。

热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com







双11速度的背后"乘龙"在为你负重前行

◎高效节油 助力高效运营 ◎定制化产品 全生命周期管理 ◎阳光在线 双11全程护航

<<< P3

成都高新区:企业梯度培育 产业节节拔高

成都高新区以产业培育为核心,坚持市 场化、精准化、精细化方向,精准匹配要素资 源,完善创新创业服务体系,构建以种子期雏 鹰企业、瞪羚企业、平台生态型龙头企业等为 重点的企业梯度培育体系, 加快建设国家高

据经济日报报道,聚集各类企业 12.9 万 家,经认定的高新技术企业 1227 家,上市挂 牌企业 145 家……作为四川省成都市新经济 活力区和国际化合作的核心功能载体, 成都 高新区是科技、人才、资本等创新要素聚集 区,如雨后春笋般破土而出的各类企业既是 这些要素的载体, 也是国民经济和社会发展

在这里,"双创"步履不停,政策不断升 级。11月22日,在此前已有多项扶持政策的 基础上,成都高新区召开产业培育大会,发布 《关于深化产业培育实现高质量发展若干政 策意见》(以下简称产业培育政策),该政策共 18条,提出加快构建以种子期雏鹰企业、瞪 羚企业、平台生态型龙头企业等为重点的企 业梯度培育体系。

在这里,民营企业众多,他们是"双创"的 主力军。通过进一步深化产业培育机制,成都 高新区提出要以产业培育为核心,推进民营经 济健康发展,把产业培育提升到"生命线工程" 的战略高度,加快培育一批在全国有影响力的 本土企业,加快建设国家高质量发展示范区。

解决发展之困 产业从"做大"到"做强"

"壹玖壹玖已经在500多个城市开设了 1200余家门店,通过新零售、新团购、新经销 的模式,从自己做生意发展到搭建平台帮助 商家做生意。"壹玖壹玖酒类平台科技股份有 限公司轮值总裁刘运强告诉记者,通过借助 互联网打造酒类销售平台,公司将向轻资产 化、服务化方向迈进。

10月18日, 壹玖壹玖获得阿里巴巴集 团 20 亿元战略投资。"阿里入股后,公司治理 结构更加完善和规范,阿里的资金和资源优 势有利于公司实现快速扩张。"刘运强说。

成都高新区对处于不同发展阶段的企业 精准施策,提供政策扶持、金融支撑、人才赋 方10万元一次性奖励。 能、专业服务等全方位服务和支持。

从种子期雏鹰企业到龙头企业, 成都高 新区的产业培育政策一直在完善。如今,政策



升级更要直面企业发展之困。

"以降低经营成本,缓解融资难、融资贵为 突破点解决企业发展困难,以优化企业服务、 推进体制改革为关键点释放企业成长活力,营 造一个高端、高效、高速运转的生态圈,破解资 本、成本、市场、技术等企业成长痛点。"长城战 略咨询成都业务中心总监周涛总结。

"我们现在和今后政策的导向是希望总 结过去产业培育和扶持的经验教训,争取实 现梯度培育,实现精准施策。"对 18条产业培 育政策,成都高新区管委会副主任缪晓波如 是说。这些政策涵盖了企业全生命周期梯度 培育链条,对构建支撑高质量发展的现代产 业体系,实现产业从"做大"到"做强"的新跨 越有着积极意义。

梳理这些政策,不乏亮点。首先,有不少 真金白银、实实在在的激励措施。比如,对经 认定的孵化载体每年进行综合评价排名,对 5000平方米以下的前10名和以上的前5名, 分别给予300万元、最高500万元支持;鼓励 楼宇引进国内外知名科技企业孵化器 (众创 空间),经认定后,每引进一家,给予楼宇运营

其次,探索以设立专项资金的形式进行 产业生态圈培育。每年设立业界共治专项资 金5000万元,通过政府引导、企业合作的模

式推动产业发展。每年设立2亿元新经济应 用场景专项资金,实现财政科技投入的金融 化、市场化和杠杆化转型。

"我们将坚持市场化、精准化、精细化方 向,突出企业全生命周期需求,精准匹配要素 资源,推动优质企业梯度发展。"缪晓波说。

健全服务体系 企业享受到更多便利

"我们是一家科技型企业,研发投入历来 很大。初创期得到了成都市、成都高新区的项 目补贴,现在企业发展有了一定规模,我们也 注意到成都高新区在人才、产业、政策资源各 方面的聚集度都越来越高,企业的发展需要 这样一方沃土。"成都纵横大鹏无人机科技有 限公司副总经理李小燕告诉记者,企业今年 已经获得各类资金补贴800余万元。

作为国务院批准的西部首个国家自主创 新示范区,成都高新区的创新创业服务体系 一直走在全国前列。高新区相继制定出台"双 创新政十条""加快科技成果转移转化26条" "金融新政 20条""金熊猫人才计划"等政策, 构建"大孵化"体系。同时,高新区发挥政策先 行先试优势,推行"首证通"行政审批改革试 点、"放管服"改革等多项制度改革,区域营商

环境不断优化。

好的服务体系让企业发展迅速,企业的 快速成长又反哺了地方经济。

医云科技有限公司是从成都高新区天府 软件园创业场走出来的企业,已成长为国内 领先的医疗解决方案提供商。"成都高新区给 我们提供了房租、税收、人才引进、资金等很 多服务,犹如雪中送炭,帮助公司突破发展瓶 颈、快速成长壮大。"医云科技有限公司创始 人兼 CEO 王仕锐说,未来医云科技希望通过 资本注入等方式,更好地带动成都高新区大 健康产业发展,同时也希望借助成都优质医 疗资源,与成都互联网医疗企业一起,将成都 互联网医疗打造成新经济的一张名片。

成都高新区还打造了西南首家连接海内 外的连锁型高新技术服务超市, 通过聚集政 府、高校院所、市场机构等高新技术服务资 源,为企业提供自选式、便利式的专业服务。 现在,高新技术服务超市已入驻 321 家相关 服务机构, 汇聚创新创业要素资源 3187 项, 累计使用创新信用券次数达6290家(次),降 低企业成本超过5000万元。

截至目前,成都高新区已建成各类创新 创业孵化载体 93 家, 总面积达 430 万平方 米,公共技术平台85家,总体规模和水平位 居全国前列。 [下转 P2]

第二届进博会海外路演开幕 多家企业现场签约

2019 第二届进口博览会海外路演活动 近日在奥克兰拉开帷幕。中国国际进口博览 局和国家会展中心(上海)在奥克兰举办的首 站路演,吸引了大批新西兰出口企业参加。据 劳动报报道,多家企业和机构现场签约参展, 展览面积超过1600平方米。据悉,接下来,进 口博览会海外路演还将在澳大利亚、印度尼 西亚、美国、巴拿马、巴西等国举行。参展企业 可以通过进口博览会官网进行报名。

据了解,目前中国是新西兰第一大贸易 伙伴,过去10年间,中新双边贸易额从68亿 新元增长至261亿新元。近年来,新西兰对中



国出口更是超速增长,2016年增长9%,2017 年增长 30%, 2018 年前三季度增长 20%。中 国驻新西兰大使馆经济商务参赞黄岳峰介 绍,不久前,中国和新西兰达成共识,将共同 致力于提高自贸协定水平,相互开放更多市 场,捍卫自由贸易。

新西兰中国理事会执行长 StephenJacobi 先生表示, 进口博览会为新中企业扩大贸易 提供了非常好的平台, 他建议新西兰政府进 步加强与中国政府的合作, 鼓励新西兰企 业将更具竞争力、更优质的产品带到中国。

首届进口博览会上的丰硕成果, 让众多 新西兰企业得到了实实在在的收益。来自进 口博览局官方数据显示,2018年11月5-10 日,首届中国国际进口博览会在上海成功举 办。新西兰共有45家企业参展,展览面积超 过5000平方米,进博会期间与114家中国企 业达成意向成交金额超过5.9亿美元,平均 每平方米展览面积意向成交金额近 10 万美 元。这也是众多新西兰企业积极参与的重要

新西兰贸易发展局中国经济顾问 MikeArend 先生表示,新西兰企业在进口博览 会获得巨大成功,希望加强与进口博览局合 作,支持更多新西兰企业特别是中小企业通 过进口博览会平台获得更多中国市场机遇。

首站路演就受到热捧,带队的中国国际 进口博览局刘福学副局长对此表示在意料之 中:第二届进博会企业商业展招展工作于今 年7月1日启动以来,已有大批国外企业报 名签约,已签约展览面积超过3万平方米,另 有大批企业正在同进口博览局洽谈。与首届 相比,预计第二届"一位难求"的情况将更早





地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1 号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷